第七章  生物的进化  第三节　人类的起源和发展  第一课时  总第24课时

课    题：第三节　人类的起源和发展  

教学目标：知识目标：了解人类和类人猿在分子生物学方面的相似性，了解他们之间的亲缘关系；了解人类起源时的特殊的环境条件，以及从古猿到人的过渡过程中，人类的基本特征的出现；初步学会用DNA分子杂交方法鉴定人猿之间亲缘关系的远近。

　　　　　思想目标：了解生物体结构与功能、局部与整体的统一，用辩证唯物主义观点认识生物体和生物界；形成生物进化观点，建立科学的世界观德育目标：通过进化理论的学习，培养学生正确的世界观和辩证唯物主义观念
能力目标：了解生物体结构与功能、局部与整体的统一，用辩证唯物主义观点认识生物体和生物界；形成生物进化观点，建立科学的世界观

教学重点：人类与类人猿的亲缘关系

从古猿到人的过渡

教学难点：两足直立行走出现及其重要性

教学媒体：投影片、挂图、自制DNA分子杂交教具、录像带等

教学方法：教师启发式讲授与学生观察、探究相结合

教学过程：


	教师
	教 学 过 程
	学生活动

	引言

板书课题

讲述
板书

板书

提问
出示表7－2
	人类是从哪里来的？又是怎样发展进化的？目前人们对这些问题的了解，主要依赖于对古人类、古猿类化石的研究以及对现在世界各的人与猿猴类的比较研究。

第三节　人类的起源和发展

一、人类的起源

（一）人类与类人猿的亲缘关系

通过初中生物学的学习，知道：人属于脊椎动物亚门、哺乳纲、灵长目、人科，与同目类人猿科（如黑猩猩、猩猩、大猩星）最相似，在血型、内脏、骨骼的结构和功能上都很相似。

1．外部形态、内部结构——骨骼

　　很近引导学生对三幅图进行观察分析（人与大猩猩的骨骼、三种“手”、三种骨盆）找出相同点和不同点，这些相似之处说明人与类人猿的亲缘关系很近。二者有着较近的共同祖先。

　　随着科学的发展，这方面的研究已经不仅从外部形态、内部结构相似，而是深入到从分子水平进一步研究。如对蛋白质、核酸分子结构进行分析、比较。

2．对不同生物体同一种蛋白质分子的结构的比较

　蛋白质的基本单位？　每一种蛋白质都有特定氨基酸序列。

　对不同生物中细胞色素C（呼吸中重要蛋白质）中氨基酸（110个）组成的差异进行分析。①确定亲缘关系远近　②可以推算生物体在进化中分歧时间的早晚
	


	教师
	教 学 过 程
	学生活动

	提问：

提问：
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板书
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提问

讲述

提问

过渡

提问

讲述
提出问题
	哪种生物体的氨基酸序列与人类差异最小？

从分析中得出的结论是什么？

再观察氨基酸序列程度排位后发现什么问题？根据差异程度推算出这些生物体在进化过程中分歧时间的早晚。人与猕猴之间差异小于人与鸡。

人与猕猴谱系间分歧发生在人与鸡谱系间分歧之后。

3．比较不同生物DNA分子差异　

实验原理：杂交基础是具有互补碱基序列的DNA分子可以通过碱基配对，而形成稳定的双链区。

实验目的：让来自不同种生物的两条DNA分子的单链放在一起进行杂交，其结果形成杂合双链部分越多，说明两种生物之间亲缘关系越近，反之关系越远。

真正杂交实验是相当复杂的，我们现有条件一般无法进行。根据已有的知识我们可以做模拟实验。

实验材料：不限。

人、黑猩猩、大猩猩的控制蛋白质合成的一段DNA分子碱基顺序（其中一条单链）

用投影片（凡不能形成杂合双链制成活动上移）

杂交过程遵循原则？通过将人的DNA分子与黑猩猩、大猩猩的DNA分子分别杂交模拟实验得出结果是什么？

让学生用同样方法进行人与其他生物DNA分子杂交模拟实验。

小结：归纳：通过本节课多方面研究（上述）表明：人类与类人猿的亲缘关系最近。

人类与类人猿在许多方面相似，但最主要的区别是什么？

（二）从古猿到人的过渡

人与黑猩猩的骨骼比较，人类骨骼主要特征是什么？这些特征与什么行为有关？ 

　人类与类人猿虽然有许多相似之处，但最主要的区别是：人类适于两足直立行走，双手不再是行走器官，可以用来制造、使用工具，进化形成的许多形态结构特征与直立行走相适应。在这过程中如何过渡形成了人类适于直立行走的特征呢？

（此部分内容采用学生自学阅读方法。）

①人类和类人猿的共同祖先向不同方向进化的条件是什么？

②人类进化中最重要的标志是什么？并简要概述其特征。

巩固练习：P77复习题　　　　　　　　　检查订正
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